
２．調査結果（グラフ）

（１）農林水産業について

問１

（ＳＡ）

問２

（ＭＡ：「とくに関心がない」以外は当てはまるもの全て）

　あなたは、地域で生産されたものを地域で消費しようとする取組みである「地産地消」につ
いて関心があり、県内農林水産物を購入していますか。

　あなたは「農業・農村」の持つどのような機能について、関心をお持ちですか。

働き す 環境づくり 支援内大都市 から 観光客誘致 向高齢者 障が 者等高齢者等 介護予防 取組防災 策 推進 消防 防災食 安全安心 確保県民総ぐる よる地球温暖化地域 交通基盤 整備教職員 資質向担 育成耕作放棄地及び休耕 有効づ雇 対策 促進健康増進 寿づ 推進高齢者等 介護予防 取組食 安全安心 確保並 道等 観 成 推進づ県民総ぐる よる地球豊かな心を ぐ

38.2

42.2

8.6

7.2

4.9

53.2

49.5

52.9

43.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

地産地消に関心があり、なるべく
県内農林水産物を購入している

地産地消に関心はあるが、県内
農林水産物にはこだわらない

とくに関心がない

n=1370

n=808

n=831

6.1

1.9

31.6

32.0

37.2

38.5

49.8

74.5

5.4

2.2

35.1

38.6

42.8

55.6

3.5

2.4

82.9

40.3

78.7

36.5

36.6

38.4

41.8

56.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とくに関心がない

その他

水田や畑が、大雨のときの
河川の氾濫をおさえること

農村が、歴史や文化を伝える
行事、伝統芸能を継承すること

農村が、心と体をリフレッシュ
させたり、体験学習の場になること

水田が、地下水を涵養し、
河川の水量を安定させること

水田や畑が、様々な
生き物の命を育むこと

食料を供給すること

2011年

2010年

2009年

n=831    M.T=298.1%
n=811　  M.T=298.7%
n=1353　M.T=271.5%
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（２）労働・雇用対策について

問３

（MA：「わからない」以外は２つ以内）

【雇用対策】

（MA：「わからない」以外は２つ以内）

【人材育成】

　あなたは、熊本の将来を担う若者の雇用対策、人材育成として、何が必要だと思います
か。
次の【雇用対策】【人材育成】それぞれについてお答えください。

1.9

1.4

9.7

18.1

24.9

59.4

66.6

0% 20% 40% 60% 80%

わからない

その他

ニート、ひきこもりなど、働く
のが困難な若者の自立支援

地域や産業界が求める
人材を育てるための職業訓練

フリーターや失業中の
若者などへの就職支援

就職できずに高校・大学を
卒業した若者への就職支援

就職の受け皿となる
県内の雇用の場の確保

n=832　  M.T=182.0%

2.7

0.7

15.5

18.2

24.2

38.0

39.0

40.9

0% 20% 40% 60%

わからない

その他

グローバル化に対応
できる人材の育成

技術の高度化やＩＴ化に
対応した人材の育成

学生・生徒などの
勤労観の育成

農林水産業の担い手の育成

高齢化社会を見据えた
医療・福祉人材の養成

地場産業を支える
熟練技能者の育成

n=815　  M.T=179.2%
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問４

（MA：「わからない」以外はあてはまるもの全て）

（３）人権について

問５

（MA：「とくにない」以外はあてはまるもの全て）

　熊本県では、人権が尊重される社会の実現のため、「熊本県人権教育・啓発基本計画」に
おいて、同和問題をはじめとする様々な人権問題を、県として取り組むべき人権の重要課
題と位置づけています。あなたは、次のうち、どの人権問題に関心がありますか。

　若者の「ものづくり」離れが進んでいると言われていますが、あなたは、ものづくりに携わる
技術者・技能者について、どんなイメージを持っていますか。

4.1

1.5

14.9

18.5

40.2

41.4

43.0

44.8

47.0

0% 20% 40% 60%

わからない

その他

仕事内容が難しい

労働時間が長い

労働環境が厳しい

社会に貢献している

やりがいがある

内容のわりに給料が安い

日本経済を支えている

n=823　  M.T=255.4%

6.3

2.4

8.3

15.9

16.5

20.5

24.4

27.2

31.8

34.9

35.9

43.4

47.4

0% 20% 40% 60%

とくにない

その他

外国人の人権

同和問題

水俣病をめぐる人権

ハンセン病回復者等の人権

感染症・難病等をめぐる人権

犯罪被害者等の人権

インターネットによる人権侵害

女性の人権

子どもの人権

高齢者の人権

障がい者の人権

n=820　  M.T=314.9%
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（４）ハンセン病問題について

問６

（SA）

問７

（SA）

　あなたは、ハンセン病が感染しにくい病気だということを知っていますか。

　あなたは、ご自身のお気持ちの中に、ハンセン病の患者さんや治癒された方に対する偏
見や差別意識があると感じますか。

18.0

16.3

82.0

80.3

83.7

19.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

知っている 知らない

n=1370

n=811

n=845

29.3

26.4

42.7

46.2

46.8

23.7

25.8

22.1

4.3

4.8

4.7

23.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

ある 少しある ない わからない

n=1357

n=809

n=846
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（５）男女共同参画について

問８

（SA）

（６）やさしいまちづくりについて

問９-１

（ＳＡ）

全体（n=847）

　あなたは、過去１年間に、ボランティア活動（職業として行うものは除く）に参加したことが
ありますか。

　あなたは、「男は仕事、女は家庭」などと、性別によって職場や家庭、地域での役割を固定
しようとする考え方についてどう思いますか。

18.0

20.1

25.8

30.1

20.1

44.1

41.6

49.0

6.6

5.6

5.6

5.5

5.6

5.2

17.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

同感する どちらかといえば
同感する

どちらかといえば
同感しない

同感しない わからない

n=1374

n=825

n=842

ある
34.0

ない
66.0
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問９－２

全体（n=288）

問１０

（ＳＡ）

 　問９-１で「1」と答えた方にお尋ねします。それは次のどの分野のボランティア活動です
か。

（ＭＡ：あてはまるものすべて）

　あなたは、ここ数年間で、障がい者用駐車場などの整備の利用に関する一般的マナーが
良くなってきたと思いますか。

保健・医療
福祉分野

12.8

子どもの健全育
成、教育分野

22.6

環境保全分野
36.8

地域安全・災害
救援分野

16.3

文化・スポーツ
芸術分野

22.6

地域づくり分野
39.9

その他
3.5

33.7

30.2

20.5

21.0

13.7

26.6

25.4

25.6

6.9

7.5

11.4

12.3

14.1

19.1

32.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

そう思う どちらかといえば、
そう思う

どちらかといえば、
そう思わない

そう思わない わからない

n=1382

n=823

n=841
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（７）健康について

問１１

（MA：「何もしていない」以外はあてはまるもの全て）

　あなたは、日頃、健康の維持・増進のために、何をしていますか。

34.8

22.2

42.8

67.0

3.8

35.3

25.6

37.9

49.7

55.3

50.8

58.4

63.0

3.4

2.7

34.3

49.4

50.8

47.2

37.4

17.9

2.1

4.0

20.9

3.8

64.5

51.8

45.5

44.8

43.4

34.2

34.1

21.7

0% 20% 40% 60% 80%

何もしていない

その他

定期的に（最低年１回）
歯科診断を受けている

ウォーキングなどの運動をしている

歯間ブラシやデンタルフロスを
使用して、歯をみがいている

アルコールは、飲みすぎ
ないよう適量を心がけている

自分の適正な体重を知り、その体重を
維持したり近付けるよう心がけている

たばこを吸わない、または控えている

食品や栄養を、バランスよく
組み合わせて食べている

睡眠や休養を十分とるようにしている

定期的に（最低年１回）
健康診断を受けている

（歯科健診を除く）

2011年
2010年
2009年

n=853    M.T=380.4%
n=819　  M.T=404.5%
n=1389　M.T=375.5%
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問１２

（ＳＡ）

（８）ねんりんピックについて

問１３ー１

（ＳＡ）

　あなたは、今年１０月に熊本県で開催される「第２４回全国健康福祉祭くまもと大会（ねん
りんピック２０１１熊本）」について知っていますか。

　あなたは、食育の考え方や内容を理解し、日常生活の中に活かしていますか。

35.8

38.4

22.4

23.2

27.7

7.0

6.8

10.5

22.2

20.3

12.8

5.2

4.0

7.4

7.5

8.1

38.2

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

内容を理解し、
十分活かしている

内容を理解し、
ある程度活かしている

内容は理解しているが、
あまり活かしていない

内容は理解しているが、
ほとんど活かしていない

言葉は聞いたことはあるが、
内容は知らない

全く知らない

n=1334

n=809

n=837

39.5

45.6

51.2

25.1

2.0

4.9

7.3

24.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2010年

2011年

（2010年より設問追加）

大会の内容について、
詳しく知っている

開催時期やマスコットなど、
少しは知っている

言葉は聞いたことがあるが、
内容は知らない

全く知らない

n=794

n=800
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問１３ー２

（ＭＡ：「その他」以外はあてはまるもの全て）

　問１３ー１で「１」、「２」、「３」と答えた方にお尋ねします。どのようにして知りましたか。

2.9

0.3

1.1

2.9

0.8

6.9

9.3

25.9

33.9

50.9

3.9

0.2

1.4

2.6

5.4

8.2

10.3

29.1

34.0

51.5

0% 20% 40% 60%

その他

選手として出場経験がある。

大会関係者として参加（予定）

ホームページ

広報宣伝キャラバン隊の活動

チラシ（リーフレット）

家族や親戚、知人から聞いた。

県広報誌「県からのたより」

新聞・雑誌等の紙面広告

テレビ番組やラジオ番組

（2010年より設問追加）

2011年
2010年

n=571    M.T=146.6%
n=375　  M.T=134.9%
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（９）地域医療について

問１４

（ＳＡ）

問１５

（ＳＡ）

　あなたがお住まいの地域では、救急医療体制が整っていると思いますか。

　あなたがお住まいの地域では、医師が不足していると思いますか。

23.8

18.1

19.4

19.8

22.5

22.5

31.4

37.3

11.4

10.6

9.7

22.9

18.5

12.4

19.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

不足していると思う どちらかといえば、
不足していると思う

どちらかといえば、
不足していないと思う

不足していないと思う わからない

n=1357

n=829

n=808

39.0

39.0

18.2

16.4

14.0

16.1

16.4

12.5

9.4

10.3

10.4

17.3

22.2

24.1

34.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

整っていると思う どちらかといえば、
整っていると思う

どちらかといえば、
整っていないと思う

整っていないと思う わからない

n=1357

n=828

n=808
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（１０）認知症について

問１６

（ＳＡ）

問１７

（ＭＡ：「1つも知らない」以外はあてはまるもの全て）

　あなたは、認知症の症状や、対応のしかたを知っていますか。

　熊本県では、認知症対策を積極的に推進しています。あなたは、次の取組みや機関を
知っていますか。

36.4

14.9

20.0

15.8

22.4

30.0

36.7

24.9

20.7

21.2

21.6

24.5

38.4

46.6

0% 20% 40% 60%

1つも知らない

認知症に関する理解を深める
「認知症サポーター養成講座」

日常生活に不安のある高齢者等の
金銭管理の手伝い、通帳や印鑑を
預かるなどの支援を行う「地域福祉

権利擁護事業」

電話相談ができる
「認知症コールセンター」

専門的な治療を行う
「認知症疾患医療センター」

判断能力が不十分な高齢者等が、
財産を侵害されないよう、本人の
代わりに財産管理等を行う「成年

後見制度」

高齢者に関する総合的な相談が
できる、市町村の「地域包括支援

センター」

2011年

2010年

n=774　  M.T=197.9%
n=804　  M.T=176.2%

58.5 26.5

23.0

1.7

4.1

13.3

16.0 56.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2010年

2011年

（2010年より設問変更）

内容を具体的に知っている 内容を少しは知っている 言葉は聞いたことがあるが、
内容は知らない

全く知らない

n=828

n=804
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（１１）子育てについて

問１８

（ＳＡ）

問１９

（ＳＡ）

　あなたは、毎月１５日が「肥後っ子の日」であることを知っていますか。

　あなたは、お住まいの地域の子どもたち（高校生以下とします）が心豊かに育っていると思
いますか。

42.8

44.3

20.2

19.7

10.6

12.2

8.7

8.7

12.6

13.2

18.2

12.2

11.9

18.2

46.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

そう思う どちらかといえば、
そう思う

どちらかといえば、
そう思わない

そう思わない わからない

n=1373

n=809

n=790

92.9

92.5

7.1

4.9

7.5

95.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

知っている 知らない

n=1366

n=811

n=797
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問２０

（ＳＡ）

全体（n=828）

問２１

（ＳＡ）

　児童虐待防止法では、児童虐待を受けた子どもを発見した人は、虐待の疑いがあれば、
事実かどうかわからない段階でも、市町村・県の福祉事務所や児童相談所に通報しなけれ
ばならないとされています。あなたは、このことを知っていましたか。

　現在、中学校以下のお子様がいらっしゃる方にお尋ねします。あなたは、子育てが楽しい
と感じることが多いですか、辛いと感じることが多いですか。

虐待の疑いがある場
合にも、通報しなけれ
ばならないことを知っ

ていた
54.6

虐待が明らかな場合
だけ、通報しなければ
ならないと思っていた

30.4

通報しなければならな
いこと自体知らなかっ

た
15.0

31.3 17.6

24.6

39.6

35.2 34.1

4.0

0.9

7.5

5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2010年

2011年

（2010年より設問変更）

楽しいと感じることが多い どちらかといえば、楽しいと
感じることが多い

楽しいと感じることと、辛いと
感じることが、同じくらいある

辛いと感じることが多い わからない

n=227

n=232
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（１２）障がい者対策について

問２２

（ＳＡ）

問２３

（ＳＡ）

　あなたは、障がいのある人に対して、障がいを理由とする差別があると思いますか。

　障がいのある人がない人と同じように生活できるようにするためには、行政や企業などそ
れぞれが、様々な配慮や工夫を行う必要があります。あなたは、このような配慮や工夫を行
わないことは、「障がいを理由とする差別」に当たると思いますか。

41.8 22.1

23.1

5.8

6.4

30.3

25.3 45.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2010年

2011年

あると思う 少しはあると思う ないと思う わからない

n=806

n=826

31.7 13.8

17.1

19.1

15.5

13.3

13.3

22.1

20.7 33.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2010年

2011年

差別に当たると思う どちらかといえば、
差別に当たると思う

どちらかといえば、
差別には当たらないと思う

差別には当たらないと思う どちらともいえない

n=797

n=811
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（１３）食の安全安心について

問２４－１

（ＳＡ）

問２４－２

（ＭＡ：あてはまるもの２つ以内）

　問２４－１で「３」または「４」と答えた方にお尋ねします　農林水産物（生鮮食品）を購入す
るとき、どのような点に不安を感じますか。

　あなたは、現在、販売されている農林水産物（生鮮食品）や加工食品に不安を感じます
か。

33.7 53.9

38.6

6.9

8.0

2.4

1.8

3.1

9.5 42.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2010年

2011年

全く不安はない あまり不安はない ある程度不安がある とても不安がある わからない

n=808

n=840

0.4

12.8

14.6

13.4

64.7

74.6

0.9

13.9

14.8

10.5

60.7

53.6

2.1

14.7

19.9

22.7

61.0

58.9

0% 20% 40% 60% 80%

その他

生産方法がわからないこと

遺伝子の組換え

産物に付着している細菌、
ウイルスなど

残留農薬

生産地・原産地等の
表示が正しいかどうか

2011年

2010年

2009年

n=387　M.T=179.3%
n=466　M.T=154.4%
n=678　M.T=180.5%
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問２４－３

（ＭＡ：あてはまるもの２つ以内）

問２５

（ＳＡ）

あなたは、県内産の食品は、輸入食品や他県産の食品に比べて安全だと思いますか。

　問２４－１で「３」または「４」と答えた方にお尋ねします　加工食品を購入するとき、どのよう
な点に不安を感じますか。

2.9

51.4

48.2

0.4

1.4

40.7

63.6

3.7

54.4

62.0

0.7

10.6

64.0

9.6

39.9

0.8

17.7

42.8

0% 20% 40% 60% 80%

その他

食物アレルギー

遺伝子の組換え

生産地・原産地が
わからないこと

食品表示が正しいかどうか

食品添加物の安全性

2011年

2010年
2009年

n=355　M.T=181.4%
n=466　M.T=155.6%
n=678　M.T=177.8%

48.2

43.6

42.7

36.2

46.4

55.5

0.4

0.6

0.4

0.6

0.7

0.5

2.5

3.1

5.6

1.6

0.7

0.2

4.0

3.2

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

輸入食品や他県産の
食品よりも安全だと思う

輸入食品より安全だが、他県産
の食品とは同じくらいだと思う

他県産の食品より安全だが、
輸入食品とは同じくらいだと思う

輸入食品や他県産の
食品のほうが安全だと思う

どれも同じくらいだと思う その他 わからない

n=890

n=807

n=838
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（１４）熊本県の治安について

問２６

（ＳＡ）

（１５）防災について

問２７

（ＳＡ）

　あなたは、熊本県の治安について、どう感じていますか。

　あなたは、お住まいの地域の中で、市町村が定めている災害時の避難場所がどこにある
か知っていますか。

47.1

56.3

12.5

14.2

12.9

27.7

11.8

11.2

4.9

3.1

2.3

7.8

14.1

17.3

56.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

安心 どちらかといえば安心 どちらでもない どちらかといえば不安 不安

n=1367

n=811

n=828

27.3

29.5

72.7

68.9

70.5

31.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

知っている 知らない

n=1372

n=809

n=826
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問２８

（ＭＡ：「何もしていない」以外はあてはまるもの全て）

（１６）熊本県の文化について

問２９－１

（ＳＡ）

全体（n=823）

　あなたは、ご自身やご家族を災害から守るために、何をしていますか。

　熊本県には、全国に誇ることができる、「細川コレクション（永青文庫）」をはじめとする
「加藤・細川４００年の歴史、文化」があります。あなたは、それを知っていますか。

何もしていない
36.0

その他
 1.1

県・市町村等のホーム
ページやメールでの
気象情報などの収集

16.8

自主防災組織などが
行う避難訓練への参加

10.4

地域の危険箇所の
確認
22.6

非常時のための
水・食料等の備蓄

24.8

家具等の固定
17.5

住宅の耐震化
16.6

n=815　M.T=145.8%

知っている
62.1

知らない
37.9
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問２９－２

（ＭＡ：「何もしていない」以外はあてはまるもの全て）

（１７）熊本県の景観について

問３０

（ＳＡ）

　あなたは、熊本県の景観について、どう感じていますか。

　問２９－１で「１」と答えた方にお尋ねします。「加藤・細川４００年の歴史、文化」に関する
次の組合せに参加したことがありますか。

伝承、保存活動に
取り組んだことがある

1.2

１～３以外の活動に
取り組んだことがある

0.8

講演会、学習会など
に参加したことがある

7.1

展覧会、劇場などで
鑑賞したことがある

33.0

何もしていない
63.2

n=506　M.T=105.3%

44.2

40.6

20.4

24.2

14.3

1.7

2.6

33.3

34.5

41.9

38.0

1.9

0.4

0.7

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

美しいと思う どちらかといえば
美しいと思う

どちらでもない（ふつう） どちらかといえば、
美しくないと思う

美しくないと思う

n=1379

n=814

n=833
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（１８）環境について

問３１

（ＭＡ：「何もしていない」以外はあてはまるもの全て）

問３２

（ＳＡ）

全体（n=812）

　あなたは、地球温暖化防止のために、何をしていますか。

　あなたは、生物多様性という言葉の意味を知っていますか。

言葉を聞いた
ことがない

35.3

言葉は聞いたことが
あるが、意味は知ら

ない
49.3

言葉の意味を
知っている

15.4

5.9

2.8

13.7

25.3

26.3

41.1

53.9

63.2

0% 20% 40% 60% 80%

何もしていない

その他

ノーマイカー通勤・エコドライブ

テレビを見る時間を減らす

地産地消

省エネ家電、製品の購入

冷暖房の設定温度の調整

マイバッグの利用

n=835　M.T=232.2%
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（１９）交通渋滞ついて

問３３

（ＳＡ）

（２０）政令指定都市、道州制ついて

問３４

（ＭＡ：「特に期待していない」以外はあてはまるもの全て）

　あなたは、通勤、通学、仕事、買い物、行楽などのとき、熊本都市圏（熊本市を中心とした
都市圏）の道路が渋滞していると感じますか。

　あなたは、熊本市の政令指定都市移行の効果として何を期待しますか。

51.3

56.1

13.6

5.0

3.5 6.125.5

31.0

28.9

52.4

7.3

2.5

1.2

9.1

6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

いつも感じる 時々感じる あまり感じない 感じない わからない

n=1343

n=800

n=830

19.2

1.7

19.8

27.0

31.5

39.4

54.2

0% 20% 40% 60%

特に期待していない

その他

大きなイベントや
会議が増える

海外や県外からの
観光客が増える

都市と地方を結ぶ
道路等の整備が進む

「熊本」の知名度が上がる

企業が進出し、地元
企業も活性化する

n=823　M.T=192.8%
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問３５－１

（ＳＡ）

問３５ー２

（ＭＡ：２つ以内）

　道州制に関する県民の方々へのアンケート調査（平成２２年３月実施）では、九州の中で
「州都」にふさわしい場所として、熊本市を選んだ方が最も多いという結果でした。あなた
は、熊本市が「州都」になることを、どのように思いますか。

　問３５ー１で「１」と答えた方にお尋ねします。州都になってほしいと思う理由は何ですか。

15.1 8.8

24.3

24.7

30.1

51.4

41.0 4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2010年

2011年

州都になってほしい 州都になるべきではない どちらでもよい 「州都」についてよく
知らないので、わからない

n=750

n=823

2.9

15.4

38.5

50.8

54.2

2.4

8.6

33.8

59.9

59.9

0% 20% 40% 60% 80%

その他

「州都」となることで何か良い
ことがあるような気がするから

都市機能が高まり、
便利になると思うから

州都の周辺部も発展し、県全体の
発展につながると思うから

行政機関などが集まり、経済活性化
や新たな雇用が期待できるから

2011年

2010年

n=337　  M.T=164.6%
n=384　  M.T=161.8%
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問３５ー３

（ＭＡ：２つ以内）

（２１）広報ついて

問３６

（ＭＡ：３つ以内）

　熊本県では、広報誌「県からのたより」、県政テレビ番組、週刊メールマガジンなど、いろい
ろな媒体で県の取組みをお知らせしています。あなたは、県政に関するどんな情報が知りた
いですか。

　問３５ー１で「２」と答えた方にお尋ねします。州都になるべきではないと思う理由は何です
か。

7.1

24.1

40.2

40.2

35.7

16.2

24.3

29.7

35.1

37.8

0% 20% 40% 60%

その他

州都になるための環境整備に
費用がかかるのが心配だから

周辺部とその他の地域で、発展に
差が出るおそれがあると思うから

都市化が進み、住み
にくくなると思うから

今のままでよいと思うから

2011年

2010年

n=37    　M.T=143.1%
n=112　  M.T=147.3%

6.8

0.9

11.6

13.1

13.3

19.3

24.2

25.3

31.2

36.3

55.3

0% 20% 40% 60%

とくにない

その他

道路、河川など
社会資本整備

農林水産業

環境、エネルギー

教育、子育て

商工業、労働・雇用施策

地域づくり、文化

観光、特産品

生活の安全安心

保健・医療・福祉

n=818 　M.T=237.3%
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（２２）暮らし全般について

問３７

（ＳＡ）

　熊本県では、誰もが「生まれてよかった、住んでよかった、これからもずっと住み続けたい」
と思える熊本の実現をめざしています。あなたは、現在、そのように感じますか。

44.8

36.2

17.1

16.1

11.6

2.4

2.1

6.4

6.3

29.3

32.0

45.6

43.5

1.7 4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2010年

2011年

強く感じる 少し感じる あまり感じない 全く感じない わからない

n=1365

n=796

n=835
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